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K 0096/2024 (DBK) 

Kleine Anfrage André Wyss (EVP, Rohr): Handyfreie Zone - Umsetzung an der Volks-

schule (15.05.2024)  

 

Viele Kinder und praktisch alle Jugendliche besitzen heute ein Smartphone.1 Der Umgang mit 

den Smartphones (und auch Smartwatches) wird an den Schulen unterschiedlich gehandhabt. 

In letzter Zeit ist eine Tendenz festzustellen, dass die Benützung von Smartphones nicht nur 

im Klassenzimmer, sondern auf dem gesamten Schulareal verboten sein sollen (siehe auch 

Bericht von SRF Schweiz aktuell vom 23. Januar 2024).2 

Die eher negativen Folgen einer stetigen Smartphone-Nutzung (wie z.B. stetige Ablenkung 

etc.) dürften inzwischen unbestritten sein. Es ist aber auch klar, dass ein Verbot alleine nicht 

zielführend ist. Eine Thematisierung und Aufklärung sind daher wichtig und nötig. 

 

Aus diesem Grund wird die Regierung gebeten, folgende Fragen zu beantworten: 

1. Wo im Kanton Solothurn und mit welchen Erfahrungen wird ein Smartphone-/Smart-

watch-Verbot für das gesamte Schulareal bereits angewendet? 

2. Im zitierten Bericht von SRF aktuell wird das Beispiel Würenlos mit praktisch ausschliesslich 

positiven Erfahrungen erwähnt. Aus welchen Gründen finden aus Sicht des Regierungsra-

tes solche positiven Beispiele bisher noch so wenig Nachahmer? Welche Hürden müssten 

an den Solothurner Schulen noch überwunden werden? 

3. Wie steht der Regierungsrat zu einem allfälligen Verbot von Smartphones/Smartwatches 

an den Schulen? Welche Chancen oder auch Gefahren hätten ein solches Verbot? 

4. Welche Schwierigkeiten gäbe es im Falle einer Umsetzung von einem Verbot an der Volks-

schule? Wie könnte oder würde das Volksschulamt jene Schulen, die ein solches Verbot 

umsetzen möchten, bei der Durchsetzung unterstützen? 

5. Was wäre nötig, damit das Verbot nicht negativ wahrgenommen, sondern von den Be-

troffenen als sinnvolle Massnahme akzeptiert wird? Wie könnte/müsste eine Thematisie-

rung und Aufklärung stattfinden? 

 

Begründung 15.05.2024: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. André Wyss 

 
1 James-Studie 2022 
2 https://www.srf.ch/news/schweiz/trend-an-schulen-handyverbot-in-der-oberstufe-es-ist-wie-freiheit  

 


